

The screenshot shows the official website of the China Banking and Insurance Regulatory Commission (CBIRC). The header features the Chinese national emblem and the text "中国银行保险监督管理委员会" (China Banking and Insurance Regulatory Commission) in both Chinese and English. A search bar at the top right contains the placeholder "请输入您要搜索的关键词". Below the header, a navigation bar includes links for "机构概况" (Institutional Profile), "新闻资讯" (News Information), "政务信息" (Government Information), "在线服务" (Online Services), "互动交流" (Interactive Exchange), "统计数据" (Statistical Data), and "专题专栏" (Special Columns). A sub-navigation bar below shows the current page path: "首页 > 新闻资讯 > 公告通知". The main content area displays a news article titled "中国银保监会消费者权益保护局关于2022年第二季度银行业消费投诉情况的通报" (Announcement on Consumer Complaints in the Banking Sector for the Second Quarter of 2022). The article is dated "发布日期: 2022-09-28" and has a view count of "浏览量: 26808". The text begins with "各银保监局, 各政策性银行、大型银行、股份制银行、外资银行、直销银行: 2022年第二季度, 中国银保监会及其派出机构接收并转送银行业消费投诉情况通报如下:" followed by the heading "一、总体情况". On the right side of the article, there is a social media sharing section with icons for 微博 (Weibo), 微信 (WeChat), 邮箱 (Email), and 更多 (More). Below the article, a sidebar on the right features the text "头条 @支付百科".

股份制商业银行信用卡业务投诉前三位分别是浦发银行、兴业银行、平安银行，浦发银行信用卡业务投诉高达6172件，占浦发银行投诉总量的86.6%，兴业银行、平安银行的投诉为4093件和3316件。

此外，招商银行、中信银行、光大银行三家股份制商业银行在的第二季度信用卡业务投诉量均超过了2000件，紧随其后的是民生银行、广发银行、华夏银行、恒丰银行和浙商银行。

可以看到，在2022年第二季度，浦发银行成为了信用卡“被投诉之王”，甚至和其它股份制商业银行、国有大型商业银行拉开了比较大的差距，背后也反映出浦发银行信用卡业务存在的种种问题和乱象。

相比一季度信用卡业务的37954件投诉，二季度信用卡业务投诉量有所上升。二季度的信用卡业务投诉王浦发银行，在今年一季度时就排名第二，共收到了3381件投诉，二季度又增长了近3000件，几乎翻了一倍。

一直以来，信用卡业务投诉在银行总投诉中都占据着很高的比重，多家银行信用卡业务投诉比例超过了80%，成为了投诉的大头。随着银行零售转型的加速，被视为转型关键的信用卡业务，却有越来越多的问题暴露了出来。

据「支付百科」了解，银行信用卡业务的投诉问题

主要集中在征信问题、息费问题、分期问题、催收问题、信用卡授信额度等多个方面，

虽然银行信用卡发卡增速已经放缓，但居高投诉的信用卡业务投诉量，让银行不得不对信用卡业务做出调整。

02

接连被监管处罚

近两年来，信用卡业务逐渐进入了精细化运营的时代，银行不再过分看重发卡量等指标，不过此前几年在信用卡业务上的一些问题，还没有完全整改到位，也导致了银行频频因信用卡业务违规收到监管罚单。

比如之前有的银行为了争夺信用卡用户资源，放宽了对用户资质的审核，还会以高额授信的方式刺激持卡人进行消费，这种过度授信的行为造成一定的风险，使部分持卡人开始挪用信用卡资金。

作为二季度信用卡投诉王的浦发银行，自然也是监管处罚的常客。

从去年以来，浦发银行已经多次因信用卡业务遭到监管的处罚，接连不断的罚单也能说明浦发银行信用卡大量投诉并非没有原因。

去年5月份，上海银保监局发布一则行政处罚信息，浦发银行信用卡中心因信用卡资金流向管控严重违反审慎经营规则，被罚款人民币40万元。

去年12月份，浦发银行南宁分行因信用卡透支资金违规流入房地产、贷款业务未严格进行风险管控等多项违法违规行为，被广西银保监局罚款人民币180万元。

今年6月份，浦发银行信用卡中心被银保监会上海监管局处罚，其主要违法违规事实为催收业务管理不严，严重违反审慎经营规则，受到的处罚是改正加罚款人民币40万元。

对于浦发银行而言，信用卡业务已是主要的收入来源，2022年上半年，浦发银行信用卡业务总收入219.22亿元。要想保证信用卡业务的稳定运营，也必须要及时解决违规问题。

在信用卡业务越来越严格的监管下，银行一方面要控制信用卡授信额度和风险，另一方面也要明确信用卡业务红线，实时监测信用卡的资金流向，规范持卡人的用卡行为。